

國旗下的講話

日期：2025年4月10日

講者：呂君豪

主題：國家安全教育日

尹校長、各位副校長、各位助理校長、各位老師、各位同學，早晨！

自從2016年4月15日，國家開展首個「全民國家安全教育日」起，國家安全與我們息息相關。今年的4月15日將會迎來第10個「全民國家安全教育日」。

隨著時代發展與變遷，國家安全重點領域已拓展至20個，新增的領域包括糧食安全、金融安全、數據安全及人工智能安全等等。

例如近期熊貓熱潮不斷，兩隻大熊貓安安和可可的到來備受矚目。而香港特區政府與海洋公園更攜手開啟保育與推廣之旅，增加沉浸式互動體驗，將2,500隻熊貓雕塑分佈全港各處，並且有慈善拍賣與「我要做飼養員」計劃激發市民熱情，吸引眾多市民踴躍參與及助力保育，彰顯出對「生態安全」的重視。

而近年，隨著人工智能（AI）愈漸普及，網絡犯罪亦不斷演變。大家有聽過「深度偽造（Deepfake）」的技術嗎？這是以AI科技冒充別人的聲音和影片，引申成勒索的軟體。面對一系列的網絡風險，我們更要重視網絡安全，例如：妥善保管個人資料和電子郵件帳戶及密碼，防止被盜用造成損失；不要下載來源或性質不明的軟件；使用正版軟件；安裝並開啟防火牆和入侵檢測系統等。只要我們每人都意識到國家安全的重要性，便會建立社會秩序。

了解國家安全，除了「知」，還要「行」。為響應今年為第10個「全民國家安全教育日」，以全國性主題「全民國家安全教育，走深走實十周年」為引領的專題展覽已於香港歷史博物館一樓大堂開放予公眾參觀，同學也可以到場一同回顧國家和香港特區政府多年來推動全民國家安全教育的發展。

同時，今個月將有8支紀律部隊和輔助部隊，包括警務處、入境、懲教、海關、消防處等於不同的周末及假日舉行開放日，屆時會有升旗儀式、中式步操演示等，同學也可以留意及參與其中。

希望透過 4 月 15 日國家安全教育日，讓同學了解更多國家安全的重要性外，也可讓大家身體力行去維護國家安全，成為有承擔、有視野、愛國愛家的新一代。謝謝！